

EL REINO.



AÑO III.

Este periódico se publica todos los días, por la tarde, excepto los domingos.

Jueves 31 de Octubre de 1861.

Redaccion, Administracion e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 624.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Paris 29.—Dicen de Méjico que á principio de Setiembre 8,000 indios del Smiquilman se levantaron al grito de «viva la religion, mueran los blancos» devastando é incendiando cuanto hallaban al paso. El general Parodi habia salido de Méjico con una gruesa division, dirigiéndose á Mejía á fin de empezar sus operaciones en el interior.

Segun el *Pays*, la expedicion francesa de Méjico se compondrá de 1,700 hombres; Cherbourg contribuirá con tres compañías de infantería de marina, Brest con otras tres, y las guarniciones de la Martinica y Guadalupe con diez compañías. Nada se ha acordado todavía respecto á la artillería ni á los buques.

No es cierto que se hayan entablado negociaciones con Viena respecto á Venecia.

Los artículos de la *Patrie* atribuidos á M. La Gueronniere se interpretan en el sentido de que Napoleón piensa apoyar el poder temporal del Papa.

Varsovia 29.—Se esperan nuevas medidas de rigor, y se cree que el general Leeders reemplazará á Lambert.

Viena 29.—El emperador ha llamado por telégrafo al cardenal príncipe primado Irtowski, para que venga á justificarse de su carta al canciller de Hungría. Todos los obispos han contestado á la circular del canciller relativa al reclutamiento, en el mismo sentido que el cardenal. El emperador no irá á Hungría, donde continuará el sistema de rigor.

Londres 29.—De los Estados-Unidos dicen que lord Lyons ha protestado contra la prision de súbditos ingleses, porque semejante medida exigía la autorización del Congreso. Mister Seward respondió que durante la crisis actual, todas las clases debían someterse á las medidas que exige la seguridad del Estado. En el Missouri se aguarda una batalla. Se han enviado grandes refuerzos á Kentucky. Se habla de un encuentro en Harper's Ferry.

Paris 30.—Dice la *Patrie* que la convencion aprobada por las tres potencias interventoras en la cuestion de Méjico, se divide en dos partes: una relativa al pago de las deudas, y otra á la constitucion de un gobierno fuerte y duradero.

Paris 30.—Los periódicos dicen que las bases del convenio para la expedición á Méjico son: 1.º, obligar al gobierno mejicano á hacer justicia á los súbditos de las potencias interventoras; y 2.º, constituir un poder fuerte, capaz de mantener la seguridad y la tranquilidad públicas.

La *Opinion* dice que Bélgica reconocerá el reino de Italia.

Pesth (sin fecha).—El primado ha sido llamado á Viena para que explique su conducta al prohibir los reclutamientos.

San Petersburgo 29.—Han ocurrido nuevos desórdenes en la Universidad.

Bruselas 30.—El gobierno belga se adhiere á Inglaterra, Francia y demás naciones que han reconocido el reino de Italia.

Paris 30.—Quedan el 3 por 100 á 68-05; el 4 1/2 á 95-75; el interior español á 47 1/8; el exterior á 60; la diferida á 00, y la amortizable á 16 1/2.

Londres 30.—Quedan los consolidados de 93 1/8 á 1/4.

SECCION EXTRANJERA

Anuncia la *Presse* de Viena que está redactado ya el estatuto para el reino Lombardo-Veneto, y que únicamente se espera el cumplimiento de

algunas formalidades para enviarlo á la imprenta y publicarlo. El periódico alemán hace notar que á pesar de algunas vacilaciones, el gobierno, en presencia de la calma que reina en el país, dotará muy en breve al Veneto de un régimen constitucional, que hasta ahora no habia querido ensayar en las provincias venecianas.

Se dice que inmediatamente despues de la convocacion de la Dieta, se verificarán las nuevas elecciones para el *Reichsrath*, en las que espera el gobierno salir triunfante, á pesar de los obstáculos que supone se le han de presentar. Anunciase tambien la disolucion de la comision administrativa de la Transilvania, encargada de convocar la Dieta provincial de dicho país, y que habia rehusado llenar su cometido. En vista de esta resistencia, en uno de los últimos consejos del gabinete presidido por el archiduque Renier, se ha decidido disolver la comision administrativa, y hacer representar la provincia por un comisario imperial extraordinario, como se ha hecho ya con varios comitadotes de Hungría.

Segun las últimas noticias que de la croacia se tenían en Viena, parece que la opinion pública, de acuerdo con la gran mayoría de la representacion nacional, se ha pronunciado enérgicamente contra la idea de unirse á la Hungría. Los magyares parece que se han enagapado las simpatías de los croatas, y si el gobierno de Viena tiene ahora bastante tacto para mantener y aun para fomentar esos sentimientos de hostilidad que han vuelto á aparecer entre los húngaros y los croatas, puede contar con un elemento más de resistencia á las agitaciones que puedan estallar en Hungría.

La resolucion adoptada por el gobierno austriaco de hacer que se verifiquen con todo el rigor posible los reclutamientos de la milicia en los comitadotes húngaros, se considera generalmente como una falta muy grave y que pudiera acarrear fatales consecuencias. La parte más sensata de la corte de Viena no ve inconveniente alguno en que se hubieran dejado estas operaciones para tiempos mejores, accediendo así á los deseos expresados por la Cámara magyar en su última sesion, de que se respetase el privilegio constitucional en virtud del cual solo á ella le corresponde el fijar el contingente de los regimientos húngaros al servicio del Austria.

En Turin no se habla hoy de otra cosa que del viaje de Ratazzi á Paris, y de su entrevista con el emperador. Los adversarios de este hombre de Estado dicen que dicha visita es un acto de pura cortesía, y que ha sido agena á todo asunto político; pero algunos de sus amigos creen, por el contrario, que se trata de la misión más confidencial y más importante. Una correspondencia de Turin anuncia que el ministro de Hacienda está ocupado en preparar las nuevas leyes del impuesto, cuya confeccion presenta bastantes dificultades, porque es preciso observar el principio de igualdad y tener presente el atraso de las provincias meridionales, que no cuentan con los recursos que las del Norte.

El conflicto que se habia suscitado entre la Asamblea de los Estados del Luxemburgo y el gobierno, con motivo del proyecto de ley de imprenta presentado en la sesion extraordinaria del mes de Setiembre, se ha cortado por medio de un compromiso, que dejando intacta la cuestion de principios, establece algunas modificaciones en sentido liberal. En su consecuencia, el gobierno ha presentado un proyecto que modifica en sentido menos restrictivo la legislación vigente, y que ha sido aprobado por la Cámara.

Las últimas noticias que se reciben de Berlin convienen en que las turbulencias fueron promovidas por la clase más infima de la poblacion, y que se reprimieron al fin, aunque á duras penas, merced á la intervencion exclusiva de la policia. De todos modos, se cree que no hay motivo fundado para atribuir á estos desórdenes carácter alguno político.

El diario oficial de Servia ha publicado una nota del ministro servio de Negocios extranjeros al gabinete de Constantinopla, sobre los resultados de los trabajos de la Skuptschina. El ministro consignó en dicha nota que la irritacion del pueblo servio proviene de los ataques dirigidos por el gobierno turco á los derechos garantidos, y de la concentracion de tropas otomanas en el país.

Tambien declara el gobierno servio que quiere sacar á salvo los derechos, la tranquilidad y la prosperidad del país, apartando á la vez los obstáculos que se oponen á la buena inteligencia con la Puerta.

Noticias procedentes de Copenhague dicen que el Consejo, ó Cortes danesas, será convocado muy pronto para ocuparse de los intereses generales y municipales del país. Aunque este cuerpo debe ser la representacion general de la monarquía, no se compondrá, sin embargo, más que de los diputados del reino y los del Schleswig. Al Consejo está confiada la mision de introducir en la ley fundamental del Estado las modificaciones que necesite la solucion del negocio de los ducados. Lo que hace que este trabajo sea menos difícil es la consolidacion del ministerio, gracias á haberse debilitado el partido que hasta el presente tenia mayoría en la Cámara.

Las noticias de Turquía son muy graves. La insurreccion se propaga en la Herzegovina. Los turcos han sufrido un descalabro, siendo rechazados por las tropas cristianas hasta Trevigne. Las comunicaciones entre esta ciudad y Ragusa están interrumpidas.

Parece que en Paris se han disuelto muchas conferencias de San Vicente de Paul, y que otras han sido cerradas. Á propósito de esto, dice un periódico de aquella capital que la sociedad de San Vicente de Paul está haciendo vigorosos esfuerzos para que el ministro del Interior anule la decision adoptada. Para esto quieren hacerle creer que todas las conferencias de la sociedad en los departamentos están próximas á disolverse á la entrada del invierno, resolucion cuya responsabilidad pesaria sobre el ministro.

Dicen de San Petersburgo que á consecuencia de algunas observaciones presentadas al gobierno por el rector de la universidad, sobre los inconvenientes que resultaban del cumplimiento de ciertos artículos del reglamento, se ha modificado este en la parte relativa á la matrícula de los estudiantes.

Á pesar de estas modificaciones, los estudiantes continuaron faltando á las cátedras, y la autoridad ha tomado entonces el partido de crear una nueva universidad sobre bases completamente modificadas, y conforme á los adelantos de la instruccion pública en Rusia.

Cerca de 800 estudiantes han aceptado el nuevo reglamento y han solicitado matricularse.

Los periódicos de Nueva-York niegan que haya dado su consentimiento el gobierno de Washington á la expedicion contra Méjico; pero este punto es inmaterial. Las tres potencias occidentales no han hecho depender la decision de este asunto del consentimiento ó la no aquiescencia de M. Lin-

coln. Los órganos republicanos, como los absolutistas, no son tampoco los más escrupulosos ni los que mayor culto rinden á la verdad; por lo tanto, es prudente aguardar la confirmacion de esta especie.

La opinion pública se preocupa en Prusia del reconocimiento más ó menos previsto del reino de Italia por el gabinete de Berlin. Los diarios semi-oficiales guardan sobre este asunto una prudente reserva; pero la prensa independiente reclama con viveza este reconocimiento, no solo á causa de las relaciones que unen á ambos Estados, sino principalmente á título de protesta contra las tendencias ultra-legitimistas y contra la alianza austriaca.

En cuanto á la anunciada entrevista del rey Guillermo y del emperador Francisco José, parece que nada se sabe de positivo. Esto no impide que la Prusia haya dado una prueba de cortesía al Austria, prometiendo el rey Guillermo asistir al baile que debe dar el representante de aquella potencia con motivo de las fiestas de la coronacion.

SECCION DE PROVINCIAS.

Tenemos entendido que el gobierno ha dirigido, por fin, una circular á todas las empresas de ferrocarriles, encargados de pósitos y administradores de aduanas, con objeto de reunir datos sobre las existencias de granos y semillas alimenticias en todas las provincias de la península, como asimismo de la extraccion verificada.

Muchos dias hace que indicamos esta medida, que, en nuestro concepto, debe preceder siempre á las que se adopten para evitar las crisis alimenticias, y sin la cual nunca aquéllas podrian ser acertadas; pero creemos que estos datos debieron exigirse en el momento en que, terminada la recoleccion, se sabia ya por todos que no habia sido tan abundante como era de desear, para que no inspirase serios temores de cuanto pudiera ocurrir en el próximo invierno; tanto más, cuanto que tambien se sabian los grandes pedidos que de cereales se habian hecho por varias casas extranjeras á nuestros puertos.

Afortunadamente el otoño se presenta favorable á las labores agrícolas, y esto, más que las medidas, algo tardías ya, que adopte el gobierno, influirá en alejar los daños que de su tardanza pudieran resultar.

Sin embargo, bueno es que las noticias exigidas se den con toda escrupulosidad, y que el gobierno reuna los datos necesarios á una buena estadística en este asunto, que á no dudarlo es de más interés que otros á los que se suele prestar mucha mayor atencion.

Alicante 29.—Por fin parece que nuestra provincia empieza á participar del beneficio de las lluvias.

La tormenta que descargó en esta capital anoche y ayer mañana, ha dejado abundantemente regado todo el extenso campo de Elche, donde la necesidad era ya tan extrema que se carecia hasta de agua para beber.

Tambien á nuestra huerta ha tocado algo, y aunque la lluvia no ha sido general, porque algunos parajes han quedado enteramente secos, en otros ha llovido abundantemente, y en la mayoría lo bastante para empezar la siembra.

El señor de Olmo, concesionario y director del camino, da á las obras todo el impulso posible. En el término de Carcagente hay explanada una extension de tres kilómetros, y los trabajos van á comenzar con actividad en el Portichol.

—Dice un periódico de Mahon, de fecha 26: «Una centella penetró el lunes por la tarde en

la sala de D. Tomás Valls, deslumbrando á las personas que en ella se encontraban, y dejando en una niña de pocos años señales, aunque ligeras, de la presencia del fluido eléctrico; afortunadamente, solo tenemos que mencionar el suceso, tan natural en estos casos, que hacen temblar al hombre de mayor osadía.

La exhalacion dejó trazada su huella, pero sin estrago, desde la alta azotea hasta el piso inferior; y en la sala se notó que un ladrillo habia sido arrancado de su lugar y arrojado á alguna distancia.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL REINO.

Cangas de Onís 25 de Octubre.

Se trabaja con actividad en la carretera que ha de poner en comunicacion este conejo con el inmediato de Rivasdella, y se espera que dentro de tres ó cuatro meses esté completamente terminado el trozo sexto de la misma.

Entretanto, parecia natural que estuviera abierto para el servicio público el camino provisional que se habilitó cuando SS. MM. visitaron el célebre santuario de Covadonga; pero algunos propietarios de las fincas que atraviesa dicho camino, la de Villanueva, por ejemplo, prohibieron el tránsito, sin que les asistiera razon para obrar en este sentido, puesto que se hizo la expropiacion á su debido tiempo, y ellos recibieron el valor de los terrenos ocupados.

La conducta de los propietarios es más censurable, si se tiene en cuenta que la direccion de Obras públicas desestimó una instancia de los mismos pidiendo anular el convenio de expropiacion, y previno que el camino estuviera abierto hasta la conclusion del trozo 6.º de la carretera de Rivasdella; resolucion que se adoptó, segun mis noticias, en 10 de Octubre de 1860, sin que se comunicara por el gobierno civil hasta el 5 del corriente, á consecuencia de las reclamaciones que dió lugar la injustificada resistencia de los dueños de las fincas en cuestion.

La reconocida justificacion del gobernador de la provincia nos hace esperar que, sean cualesquiera las influencias que se pongan en juego, continuará abierto al servicio público el camino provisional, puesto que el gobierno ha satisfecho todos los gastos, y es tan necesario á esta comarca.

Á consecuencia de un gran temporal ocurrido en la noche del lunes, cayeron algunas exhalaciones en los trabajos del ferrocarril de las inmediaciones de Badajoz y obras del puente de Jévara, quedando muertos cinco obreros, y dos heridos. En la casa de un particular de Badajoz cayó otra sin causar daño.

Anteayer 29 quedó colocada en el arsenal del Ferrol la quilla y arbolada la roda de la fragata *Almansa*, segun estaba anunciado. Se ha sentado aquella en la grada de los Leones, que ha sido necesario alargar para ejecutarlo.

Se han paralizado en Córdoba los trabajos para la conduccion de aguas á la poblacion, por no tener la municipalidad fondos disponibles, despues de gastada la suma que para tan útil mejora se consignó en el presupuesto de este año, y no haber aprobado la autoridad civil el medio que acordó el municipio con el fin de seguir las obras.

LEEMOS EN EL VALENCIANO DE AYER:

«Á consecuencia del fuerte aguacero del sábado y domingo, el río Turia tuvo una pequeña avenida en la madrugada del lunes. Esto mismo ocurrió en el barranco de Murviedro ó río Palancia; pero en tales términos, que uno de los carreteros estuvo en inminente peligro de ser arrastrado por la corriente, en razon á no haberse construido puente alguno que salve la distancia del barranco.»

En Jaca ha entrado anoche pasado preso el famoso bandido de Ansó, Francisco Perez Lopez (a) Camilo, desertor de presidio y reclamado por cinco tribunales: el capitán de carabineros D. Juan Gil de Montes es el que ha practicado esta importante captura; hacia dias que lo intentaba, cuando en la tarde del 21 supo se hallaba en cierta casa; la circunvaló con su fuerza y procedió á su reconocimiento, aunque inútilmente; pero impetró el au-

40

TALEGAS

cándoseme con aire de alegría; M. Levrault ha llegado...
—Hacedme el gusto de sentaros, señor vizconde, interrumpió M. Levrault.
—Á cien pasos más allá, continuó Montflanguin, arrojándose sobre un sillón, me encuentro con el anciano caballero de Barbampre, un descendiente por las hebras de Godofredo de Bullon.—¿Con que ha llegado M. Levrault? me dice loco de contento.—Lo sé, le contesté, y tanto, que ahora mismo voy á verle; al decir esto trato de dejarle: imposable pasa su brazo por el mio, y comienza á hablarme de vos de tal modo que me entretiene media hora.

—Señor vizconde, ¿quereis tomar algo? dijo M. Levrault.
—Mil gracias.

Docientos pasos más allá tropiezo con la marquesa de Francastel, que me dice:—¿Sabéis que no se habla de otra cosa que de la llegada de monsieur Levrault á la Trelada, en silla de posta tirada por cuatro caballos? Me alegraría mucho el poder obsequiarlos, tanto á él como á su hija, si no tuviera que marchar mañana mismo á Paris.

—Señor vizconde, dijo M. Levrault, ¿no queriais tomar una copita de Chipro ó de Alicante?

—De veras, no quiero nada; pues como iba diciendo, la marquesa me entretuvo largo rato hablando de vos, y concluyó por llevarme á comer á su castillo, donde volví á encontrar al conde de Kerlandec y al caballero de Barbampre, que du-

Y PERGAMINOS.

41

ranse toda la comida no hablaron de otra cosa que de vuestra llegada. Apenas nos levantamos de la mesa, me escapé dejando tantos envidiosos cuantos eran los convidados, y por fin, heme aquí, vergonzoso y confuso, pero feliz con veros, y con la suficiente osadía para atreverme á esperar vuestra indulgencia.

—Señor vizconde, contestó M. de Levrault, cuya cólera acababa de extinguirse como un fuego alimentado con paja; no tenéis necesidad de perdon, y antes por el contrario, os doy las gracias por la presteza con que habeis venido á visitarme.

—Caballero, dijo Laura á su vez; os estoy muy agradecida por vuestro recuerdo de las flores, y os aseguro que para mí han sido una prueba de la benevolencia que esperamos encontrar en este país.

Al escuchar las primeras palabras que Laura pronunció, el vizconde manifestó la misma emocion que si hubiera recibido en el pecho la descarga de una pila de Volta. Volvióse bruscamente hacia la jóven, á quien apenas habia mirado hasta entonces, y se puso á contemplarla silenciosamente, del mismo modo que un peregrino á una Madona. Laura se turbó, y M. Levrault no sabia qué pensar.

—Es cosa extraña, dijo por fin el vizconde, pasándose la mano por la frente, como un hombre que se encuentra en estado de sonambulismo.

Despues, como si volviera en sí, reanudó el hilo de la conversacion, cual si no hubiese notado la

44

TALEGAS

es imposible sustraerse. Esta misma mañana he recibido una carta de uno de nuestros príncipes, que me cita para las carreras de Chantilly. ¿Qué hariais en mi lugar, caballero?

—Marcharia al momento, contestó M. Levrault sin titubear.

—Añadid, prosiguió el vizconde, que el rey y la reina se quejan de mi ausencia. Haced más de dos años que no pongo los pies en las Tullerías. Toda la real familia es tan buena para conmigo, que por nada en el mundo quisiera incurrir con ella en la nota de ingrato.

—Teneis razon, señor vizconde, cuando se tienen tan buenas relaciones no se las debe abandonar.

Llevada la conversacion á semejante terreno, se puede muy bien conocer que M. Levrault haria todos los esfuerzos imaginables para sostenerla, lograndolo sin gran molestia. El vizconde contó la historia de su presentacion, confirmó cuanto la vispera habia dicho M. Jolibois, y no dejó de satisfacer á cuantas preguntas le hizo M. Levrault; y para ser un hombre anonadado en la flor de su edad, como antes apuntó, conservaba la lengua perfectamente suelta é incansable. Decididamente de los favores de la corte; no queria nada, pero lo podia todo. M. Levrault le escuchaba como á un oráculo, y pensaba con complacencia en todo el partido que podia sacar de un yerno semejante. Veia reunidos en él un puente para pasar el abismo, una escala para subir al poder, y

Y PERGAMINOS.

47

de la restauracion, habia sido uno de los liberales más distinguidos del cartel de San Dionisio, y pasado diez años de su vida murmurando en su tienda de todos los nombres más ilustres del reino. Sus opiniones sufrieron últimamente una gran modificacion; pero sin pensarlo él siquiera, todavía le restaba en el fondo de su corazón algo de odio contra la aristocracia. Tratando de unirse á ella por calculo y vanidad, secretamente y á pesar suyo, la aborrecia por costumbre, y no apreciaba sino aquella cuyos títulos databan de 1830. Á sus ojos la dignidad, la gloria y la felicidad de la Francia habian comenzado en aquella fecha. Irritado por todo un dia de esperar en vano, decidido á no permitir que nadie le pisara, y á sostener bien alta la bandera de la clase á que creia pertenecer, M. Levrault exhaló libremente su mal humor, manifestando que sin tener necesidad de esperar lo habia hecho, y que parecia muy mal que ciertos hidalgos sin camisa, que se morían de hambre en un rincón de sus torres solitarias, gastasen tanta franqueza con los corifeos de la industria nacional.—Si creen poneros la ley, añadía paseándose por el salon mientras Laura, sentada al piano, tocaba con negligencia una melodia de Schubert, tengan entendido que su reino pasó; que se deben tener por muy dichosos cuando echamos mano á ellos para que nos sirvan de escabel, y cuando compramos sus apellidos para que adornen los nuestros.

—Pero papá, dijo Laura dejando de apoyar sus

xilio del ingeniero de caminos D. Mariano Aperte, el cual, habiendo procedido al reconocimiento del grueso de p. redes y huecos, descubrió dicho sitio, cuya entrada, muy disimulada, se hallaba cubierta con un gran monton de patatas; inmediatamente con el mayor arroyo entró dicho capitán, y sacó por un brazo al bandido, que estaba armado de un trabuco, una escopeta y una canana llena de cartuchos; todo lo cual ha sido puesto á disposicion del señor juez de primera instancia.

SECCION OFICIAL

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

S. M. la Reina nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud.

Estadística.

Por real orden de 22 del corriente, y en consecuencia de concurso celebrado para proveer la plaza de auxiliar-escritor de la junta general de estadística, y á propuesta del tribunal de censura, ha sido nombrado para desempeñarla, con el sueldo de 6,000 rs. anuales, D. José Merelo Casademont, auxiliar de la seccion del ramo en la provincia de Castellon.

MINISTERIO DE ESTADO.

Canclleria.

A la una del día de ayer miércoles se celebró en el real palacio la solemne ceremonia de imponer la Reina nuestra señora las birretas cardenalcias á los Excmos. é Ilmos. señores arzobispos de Santiago de Galicia y de Burgos, D. Miguel Garcia y Cuesta y D. Fernando de la Puente y Apechechea.

Monseñor Luis Jacobini, camarero secreto del Sumo Pontífice, estaba previamente comisionado por Su Santidad para poner en manos de S. M. las insignias respectivas; habiendo sido portadores de los sólidos y de la noticia de la promoción de los nuevos purpurados al cardenalato los guardianes nobles de Su Santidad, señores marqués Gerónimo Cavalletti y Juan Adolfo Servani. El día 20 del corriente, á las cuatro de la tarde, hallándose presente el Excmo. Sr. D. Saturnino Calderon Collantes, primer secretario de Estado, el señor ablegado apostólico, acompañado del excelentísimo señor introductor de embajadores, tuvo la honra de entregar en audiencia particular cartas credenciales del Santo Padre á SS. MM. la Reina y el Rey, á quienes mereció la más favorable acogida.

A la hora señalada para la ceremonia se hallaban en la real capilla la Reina nuestra señora y su augusto esposo, S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña Isabel y SS. AA. RR. los Sermos. señores Infantes D. Francisco de Paula Antonio y D. Sebastian Gabriel, con todos los altos funcionarios de palacio, la real servidumbre, el excelentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, el Excmo. é Ilmo. señor nuncio apostólico, y demás personas notables que concurren en semejantes ocasiones. En sus respectivos puestos se hallaban los dos nuevos purpurados, y á su lado el M. R. patriarca de las Indias; á la izquierda de la cortina el señor ablegado. Este presentó á S. M. el breve de Su Santidad, que fué leído por el notario de la capilla, y en seguida monseñor Jacobini pronunció el siguiente discurso:

«Siendo nobilísima atribucion de la suprema potestad dar el debido premio á los muy beneméritos, nunca ejerceré más provechosamente la excelsa autoridad que Dios le confirió que cuando, con el fin de estimular más y más á la virtud, añado incentivos, ofreciendo honores á aquellos que dieron relevantes muestras de lo que tan bien supieron llevar á cabo. El Sumo Pontífice, pues, deseando ardentemente remunerar los muchos y grandes trabajos que en el ejercicio del ministerio episcopal sostuvieron con no poca gloria suya y provecho de los fieles los insignes é ilustres arzobispos de Santiago de Galicia y de Burgos, divide hoy con vos, católica Reina, aquella grata prerogativa del supremo pontificado, desde el momento en que por vuestras manos da á entrambos una distinguida recompensa.

Enaltecido por la benignidad del Sumo Pontífice con tan honrosa mision, entregó á V. M. las birretas purpúreas, principal insignia del cardenalato que se ha de imponer á los dos arzobispos; y abrigó una esperanza segura de que con gr-n satisfacción de vuestro ánimo aprovecharéis esta nueva ocasion de manifestar vuestro afecto y vuestra benevolencia para con tan ilustres y esclarecidos prelados, los cuales bajo vuestros auspicios merecieron tan bien de la Iglesia. El uno de ellos, promovido de la de Jaca á la de Santiago, no omitió medio ninguno por su doctrina, por su prudencia, por su caridad, en promover el bien de su robaño; el otro, ya en el gobierno de la Iglesia de Salamanca, para el que primeramente fué nombrado, ya encargándose de la administracion de la diocesis de Burgos, se dedicó enteramente á la salvacion de las almas, y cuando con la palabra, cuando con el ejemplo, empleó incesantemente to-

do su esfuerzo en conducir á su grey á saludables pastos. Recibid, pues, católica Reina, estas insignias del cardenalato que os trago en nombre del Sumo Pontífice Pio IX, y adornad con ellas á uno y otro dignísimo prelado. Al cumplir con este solemne encargo, y satisfaciendo vuestros deseos, honrais y condecorais al mismo episcopado, floreciente en vuestro reino, muy señalado por su ciencia y piedad, célebre por su solícitud y afanes apostólicos, y que á nadie cede en la adhesion y afecto á la Sede Romana.

Permitame ahora V. M. que antes de poner fin á mis palabras, pueda manifestarle los votos que formo. ¡Haga Dios que en tiempos tan críticos, en tanta diversidad de partidos, los pueblos sujetos á V. M. logren paz y prosperidad verdaderas, y que por vuestros grandes merecimientos para con la religion católica, por vuestra devocion y afecto hacia el romano Pontífice, en que os señalais sobremanera, vivais por muchos años sana y salva, con vuestro augusto esposo, con los reales príncipes y con toda vuestra real familia, prodigando beneficios á la nacion española, por tantos conceptos merecedora de gloria!

S. M. se dignó contestar en términos dignos y lisonjeros al señor ablegado, y acto continuo impuso las birretas á los M. RR. arzobispos de Santiago y de Burgos, los cuales volvieron inmediatamente á descubrirse para tributar á S. M. el homenaje de su más profundo respeto. La Reina, según es práctica en estas ceremonias, les dió su real abrazo. Los dos agraciados se retiraron entonces á la sacristía, donde fueron revestidos con la púrpura; y volvieron á la capilla á ocupar los sitialos que como á príncipes de la Iglesia les estaban destinados.

Por último, se celebró el santo sacrificio de la misa en la forma correspondiente al día.

(Gaceta de ayer.)

Estadística.

Por real orden de 20 del corriente, en virtud de las oposiciones celebradas para proveer la plaza de oficial sexto de la junta general de estadística, y á propuesta del tribunal de censura, ha sido nombrado para desempeñarla, con el sueldo de 10,000 reales anuales, D. José Jimeno y Agüis, oficial de la seccion de Fomento de la provincia de Valencia.

Por otras dos de 21 del mismo mes, y á propuesta del citado tribunal, han sido nombrados inspectores de estadística los segundos comandantes de infantería D. Anselmo Garcia Brabo y don Natalio Gonzalez, el primero con destino á la provincia de Guipúzcoa, y el segundo á la de Leon.

Por disposicion de la vicepresidencia, fecha 20 del corriente, y en virtud de exámenes celebrados para proveer la plaza de auxiliar de la seccion de estadística de Canarias, ha sido nombrado para desempeñarla, con el sueldo de 5,000 rs. anuales, D. Lorenzo Abizanda y Abizanda.

—Por real orden expedida por el ministerio de Hacienda, se declara subsistente la carga de justicia importante á 345 rs. 56 céntos. años, que como comparticipes de la que figura en el presupuesto de gastos vigente, al núm. 66, art. 3.º, capítulo 31 de la seccion cuarta, perciben los mayordomos eclesiástico y secular del santuario de Nuestra Señora de Begonia.

—Entrada la Reina (Q. D. G.) de las instancias promovidas por los individuos de la dotacion del vapor *Alerta*, Benito Acosta y José Siches, solicitando extinguir su segunda campaña, siempre que se les reserve el derecho de elegir departamento al que deseen pertenecer, y conforme asimismo S. M. con el parecer emitido en el particular por la junta consultiva de la armada, se ha servido conceder á los expresados individuos continúen sus servicios, según solicitan, en los buques guardacostas de la provincia de Málaga, autorizando al propio tiempo á los capitanes generales de los departamentos para resolver en igual sentido las peticiones análogas que se les presenten, puesto que de hacerlo así resultará, no solo beneficio á la matrícula en general, sino tambien y muy especialmente al servicio de los buques de la armada.

EL REINO.

MADRID 31 DE OCTUBRE DE 1861.

ADVERTENCIA.

En atencion á la solemnidad del día, y en virtud de acuerdo tomado por la prensa de la tarde, no publicaremos mañana nuestro periódico

La prensa ministerial, fiel á la consigna recibida, y revelando los fundados temores que la asaltan por la suerte del ministerio, ha recurrido á uno de esos expedientes vulgares y odiosos, de que se valen los gobiernos desautorizados y perdidos en el concepto público, para desacreditar á las oposiciones, suponiendo que estas han resuelto promover discusiones escandalosas para hacer más precaria y difícil la situacion del gabinete.

Estos temores, si realmente existieran, serian infundados y de todo punto gratuitos; pero nadie hay que dé crédito á tales invenciones, cuyo objeto es fácil adivinar.

El escándalo, si le hubiere, vendrá de parte del gobierno y de la mayoría que le apoya, por dos razones muy poderosas: primera, porque la falanga ministerial se compone tan solo de medianías y de nulidades, que son siempre intolerantes y turbulentes; segunda, porque el gobierno no podrá sostener la discusion á la altura que requiere la importancia de las grandes cuestiones que han de debatirse, y para ocultar su humillacion y evitar una derrota infalible, apelará á todo género de intrigas, buscará toda clase de pretextos para justificar la suspension de las sesiones de las Cortes ó la disolucion del Congreso; y si es necesario, la numerosa cohorte de empleados que desinteresadamente le apoya, promoverá escándalos y escenas tumultuosas para prolongar, si es posible, el desenlace, ya previsto, del melodrama de esta situacion.

La oposicion no quiere escándalos, porque nada ganaria con ellos, sino que por el contrario, haria menos mala la situacion del gobierno, que es cada día más deplorable. Lo que desea es que haya amplia discusion, que se abra paso a la luz y a la verdad, para que el trono y el país conozcan á los hombres que por tanto tiempo han pesado como una fatalidad sobre los destinos de la patria.

El gobierno ha invertido tres años eternos en hacer evoluciones, contramarchas y cambios de frente, para ocultar, si es que le tenia, el verdadero objeto de su política. Hoy ya no es posible continuar con ese sistema; es preciso adoptar un partido, decidirse á ser tiros ó troyanos, y esto es precisamente lo que quisieran evitar los hombres de la situacion, para neutralizar los ataques de las oposiciones y ocultar á los ojos del país el esqueleto de sus miserias.

Para esto se anuncian escándalos que nadie intenta provocar; para esto se exageran los imaginarios peligros que hay empeño en suponer amenazan la paz de Europa; para esto se piden nuevos y más numerosos armamentos, como si estuviéramos en vísperas de una invasion extranjera, hoy más que nunca imposible y absurda.

¿Cuál es, dígame de una vez, ese misterioso enemigo, que como los galos á la vista del Capitolio, amenaza nuestra independencia, olvidando el heroísmo de nuestros padres, que tan fatal hubo de ser hace medio siglo al más poderoso conquistador de los siglos modernos?

Si como el gobierno asegura estamos en las mejores y más amistosas relaciones con todas las potencias, y especialmente con Francia é Inglaterra, que hoy dominan el mundo, más que por las armas por su ilustracion y prosperidad, ¿en qué se fundan los temores de la prensa ministerial? ¿Para qué se necesitan los quinientos mil fusiles y los grandes armamentos que *La Epoca* recomienda?

Hay un empeño decidido y añejo en suscitar

alarmas para acallar la voz de las oposiciones. El ministerio, dicen muchos de sus parciales, no puede ser peor, pero es forzoso sostenerle, porque el estado actual de la Europa y el de nuestro propio país ofrece gravísimos peligros que es preciso precaver y conjurar. El patriotismo exige que nos agrupemos todos alrededor del gobierno, dejando para tiempos mejores y más bonancibles la enojosa tarea de hacer la oposicion.

¡Hipócritas! Este ha sido siempre, bien lo sabeis, el lenguaje de la deslealtad y de la apostasía. Ya que no tenéis la conciencia de vuestro deber, tened al menos el pudor de respetar en los demás la consecuencia y la moralidad de sus acciones.

¿Por qué hicisteis la oposicion al gobierno en 1848, cuando la Europa entera se conmovia en sus cimientos, cuando cada correo nos traía la noticia de una gran catástrofe?

¿Por qué en lugar de pedir fusiles y armamentos, hacíais la oposicion y conspirabais contra el gobierno en 1854, cuando la guerra de Crimea, la más colosal de todas las empresas militares conocidas, estaba en su mayor auge, y cuando un desastre de los ejércitos aliados hubiera podido envolver á la Europa en un voraz incendio?

Si entonces creíais, como creemos nosotros, que era justo, conveniente y altamente patriótico hacer la oposicion, ¿por qué no ha de serlo hoy, en circunstancias infinitamente menos peligrosas?

¡Ah! Por fortuna no hemos olvidado la historia. Antes érais consecuentes por ambicion; hoy estais en el poder, y sois refractarios por egoísmo y por vanidad.

Antes no transigíais con vuestros principios; hoy todo lo sacrificáis, hasta la honra, á vuestra conveniencia personal.

Por eso no queréis la discusion, que es para vosotros una vergüenza. Por eso odiáis á las oposiciones, que son para vosotros un remordimiento. Por eso creais fantasmas y peligros imaginarios; por eso anunciáis escándalos que á nadie convencen más que á vosotros, y por eso, en fin, inventaréis mañana, si es preciso, tramas, maquinaciones y calumnias de todo género, contra todos los que, cumpliendo con su deber, os disputan la posesion de un poder que se os escapa de las manos.

¡Escándalos! ¡Maquinaciones! ¿Quis tulerit Gracos de seditione querentes? ¿Quién hubiera podido imaginar que del campo ministerial se lanzara esa acusacion contra las oposiciones, que no tienen más armas ni más escudo que la ley, más norte que su conciencia, ni más objeto que salvar al país del abismo á que la conduce sin remedio el actual ministerio!

Pronto estarán abiertas las puertas del Parlamento, y entonces verá el país quiénes son los que tiran la primera piedra del escándalo.

Entretanto, bueno será que los periódicos ministeriales sean más prudentes, y que no den lugar á provocaciones de mala ley, porque estamos dispuestos á rechazarlas como merecen.

Para discutir con lucidez y convincentes razonamientos, no hay prensa más distinguida que la ministerial del gabinete O'Donnell. Á nuestro artículo de anteayer, basado en leyes de la época presente, en documentos oficiales, en suscripciones públicas como la celebrada hoy, da *La Correspondencia* la siguiente luminosa, oportunitísima y convincente respuesta:

«El Reino de anteanoche vuelve á empeñarse en

la estéril tarea de encontrar inmensos déficits en los presupuestos de la administracion actual. Tese hacen estos supuestos cargos, quedarán allí allí es donde deben hacerse.»

Lo que no se nos había ocurrido era que faltáramos á nuestros deberes dirigiendo cargos al gobierno por su mala administracion, comprobada con los déficits reales y positivos de los presupuestos, y no supuestos, como ligeramente *pondencia*. Y nos expresamos así, porque si encontraría esos déficits, para cubrir los cuales, en parte, hoy mismo se ha celebrado, como ya decimos en otro lugar, un empréstito ó suscripcion pública de 200 millones.

Nunca esperábamos que *La Correspondencia* llevase su ministerialismo hasta el punto de intentar privarnos de un derecho que tenemos para censurar los actos del gobierno cuando se trata de presupuestos y déficits, lo cual no es atribucion exclusiva de las Cortes, como equivocadamente expresa nuestro entendido colega. Todos los días observamos que los principales enemigos de la actual situacion son los periódicos que la defienden.

No es la lotería primitiva el único opositorista que tiene el señor ministro de Hacienda. La Caja general de depósitos es un enemigo más temible todavía. La prueba de esta verdad la hallamos en la *Gaceta* de hoy.

El desaliento de la Caja continúa. No recordamos haber visto, hace años, menos operaciones ó menos movimiento de fondos que el ocurrido en la semana del mes que hoy concluye.

Por depósitos y cuentas corrientes han ingresado en metálico 13 millones de reales, y se han devuelto 28; lo cual demuestra que se han retirado de la Caja en dicha semana 15 millones.

Y por cierto que una distraccion de los cajistas ó de otra cualquiera persona ha producido una equivocacion de 10 millones: equivocaciones poco disculpables en los documentos oficiales.

Á la vez que se retira dinero de la Caja, observamos con extrañeza que esta entrega dinero al Tesoro. En la semana de que hablamos ha recibido esta 13 millones próximamente, cuando los imponentes han retirado de la Caja 15. Esto da á entender que ó no se conserva en la Caja general de depósitos la reserva que en ella debe existir, ó que para ocurrir á cualquier apremiante necesidad, se ha echado mano de los fondos de la Caja de depósitos.

Tal vez tenga relacion con nuestras indicaciones una partida de ONCE MILLONES SEISCIENTOS OCHENTA Y OCHO MIL y más reales que constan entregados en la citada semana por el Tesoro á la Caja PARA PAGO DE INTERESES. Esto es ya más grave, y necesita explicaciones satisfactorias, si no ha de darse motivo á formular energías censuras contra la administracion del Sr. Salaverría en lo relativo á la Caja general de depósitos.

No son las oposiciones únicamente las que auguran la próxima caída del actual ministerio. El correspondiente de *Diario de Barcelona* en Madrid estampaba en la última carta que dirige á aquel periódico las siguientes agoreras frases que anuncian muerte próxima.

dedos en el teclado, todavía no ha concluido la tarde. El vizconde habrá tenido algun obstáculo imprevisto que le haya impedido presentarse.

—Yo no tengo abuelos, replicó M. Levrault; pero poso tres millones, y á ese precio puedo comprar tantos Baldinos y Lusitanos cuantos me acomode. El vizconde debía saber que á los grandes comerciantes no les agrada esperar. Me importa un bledo de su leon de sable con la cola á guisa de trompeta; y respecto á sus bezantes de oro, más falta le harán en el bolsillo que en el escudo de sus armas. Juan, dijo á un lacayo que atravesaba el patio, haz que enganchen, pues vamos á salir.

—¿Qué carruaje ha de ser? preguntó Juan.

—La carretela, con cuatro caballos á la Daumont.—Me alegraría saber dónde tiene su antiguo palomar el tal vizconde, añadió dirigiéndose á su hija; porque pasaríamos por allá, para que supiese ese caballero cómo las gastan los grandes manufactureros.

—Pero, padre, contestó Laura sin conmoverse el vizconde está en su derecho. ¿No le mandásteis á decir que le recibiríamos con gusto á cualquier hora?

—Sí; pero debía ser más exacto, porque debe presumir que le estamos esperando.

Al terminar esta frase M. Levrault, se abrió la puerta del salon, y un lacayo anunció al vizconde Gaspar de Montflanquin.

Laura se levantó, y M. Levrault tomó una actitud llena de dignidad.

todos los talentos, á todas las superioridades. Es decir, amigo mio, en una palabra, que está pronta á recibiros.

—¿De modo, señor vizconde, que os tomareis la molestia de darnos una lista de las casas donde debemos presentarnos?

—Y asimismo, añadió Laura, dirigireis vuestras excursiones por este país, que según dicen es encantador.

Al escuchar de nuevo la voz de la señorita Levrault, se estremeció el vizconde y se pasó la mano por la frente.

—Estoy enteramente á vuestra disposicion, contestó, como esforzándose para dominar su emocion. Este país es magnífico, sin duda; le recorreremos juntos, y si me lo permitis tendré la honra de presentaros en algunos castillos vecinos. Únicamente que siento más por mí que por tan apreciable compañía, el tener que abandonarla para volver á Paris dentro de tres semanas.

—¿De veras, vizconde? exclamó consternado M. Levrault.

—¿Qué queréis, caballero! La sociedad me llama poco la atencion; la módica fortuna que me han dejado las revoluciones no me permite sostener el brillo de mi nombre, y otra desgracia acaecida en la flor de mi edad ha concluido de anonadarme. Así es que por gusto y por prudencia, vivo en la soledad.

Aprecio el silencio y la tranquilidad de estos bosques. Mas á pesar de esto, hay exigencias á que

turbacion de Laura y la sorpresa de su padre. —Me enorgullezo, señorita, dijo, con haber sido el primero que en esta tierra de Bretaña os haya tributado el homenaje que todo caballero debe á la hermosura. Y en cuanto á vos, señor de Levrault, tened por seguro que al apresurarme á visitaros no he hecho más que cumplir con un deber de los más agradables para mí. M. Jolibois ha hablado conmigo muchas veces respecto á vos. Ha ponderado vuestros trabajos y vuestras riquezas, que nada serian á mis ojos si no constituyesen el fruto de vuestras obras y el precio de vuestra privilegiada inteligencia. Al confiarme el cuidado de hacerlos los honores en representacion de la nobleza de esta provincia, Jolibois ha adquirido derechos incontestables á mi gratitud.

—Y tambien á la mia, contestó M. Levrault: Pues aún cuando nosotros los príncipes de la industria estemos habituados á ser bien recibidos en todas partes, debo manifestaros que no esperaba tanta cortesía. —¿Y por qué no, caballero? Si existen aún aquí y allá algunos marqueses de Carabas, infatuados con sus títulos, rehuyendo marchar con el siglo y obstinándose en enterrarse vivos en el pasado, nosotros somos los primeros en burlarnos de tales pretensiones. La nobleza no es ya aquella falange impenetrable que sublevó contra ella tantas encarnizadas enemistades, que muy á menudo, preciso es confesarlo, eran bien merecidas. Todo al contrario, en el día abre sus filas á todas las glorias, á

El vizconde entró como una flecha. Y ahora nos cumple asegurar, aun cuando el notario Jolibois nos coloque entre la gente ordinaria, que el dichoso vizconde no tenia nada de hermoso, bien que su fealdad no carecia de cierto aire distinguido. Sujetándole á un minucioso examen, se descubrió en él, como en una inscripcion medio borrada por el tiempo, un lejano vislumbre de raza que sobrevivía á las ruinas de su juventud. Podría muy bien tener sino veinte y ocho años, pero reprobien no tener sino veinte y ocho años, pero reprobien no tener sino veinte y seis á cuarenta, gracias sin sentaba de treinta y seis á cuarenta, gracias sin duda á los pesares que habían arrugado su frente. Venia vestido con elegancia, y en un ojal de su levita se veía la cinta de una orden extranjera. Bajito, perjairoso, no carecia de cierta desenvoltura aristocrática de no muy buen género, que desdeñaba de la Bretaña, aun cuando no hubiera parecido mal en Paris entre los grupos de jóvenes de nuestra época comentan libremente en los campos *Noblesza obliga*, y ganan sus espuelas en los campos de batalla de la *louislotte* y el *lansquenét*. Hizo al entrar tres reverencias, y dirigiéndose tan pronto á M. Levrault como á su hija, dijo:

—Os pido mil perdones, caballero, y á vos lo mismo, señorita. Veo que me habeis estado esperando, y que he faltado á todos mis deberes. Corriendo que estoy deshonrado. Pero á fé de caballero, no he podido remediar esta tardanza. Sali de mi casa á medio día, y me dirigía aquí, cuando al volver una alameda me encuentro con el conde de Kerlandec.—¿Sabeis lo que ocurre? me dice acer-

Dice así:
«Si para hacer las nuevas elecciones modifica el gabinete de una manera atinada, la vida ministerial de O'Donnell promete ser de larga duración. Si persiste en continuar con los actuales ministros, su caída es segura é inevitable en un corto período de tiempo.»

Esto lo dice ahora un periódico ministerial, y en muchas ocasiones, á cual más solemnes, el duque de Tetuan ha prometido no descender de la tripode sino envuelto en fúnebre tropel con sus compañeros; no es mucho, por consiguiente, deducir de estos datos que la caída del gabinete es inmediata.

Se ha verificado la subasta de 200 millones de billetes de desamortización que estaba anunciada para el día de hoy, y se han hecho en ella las proposiciones que siguen:

Proponentes.	Rs. vs.
Banco de Santander.	8.000.000
de Cádiz.	10.000.000
de Barcelona.	12.000.000
de Jerez.	3.600.000
de Málaga.	3.000.000
de Zaragoza.	4.000.000
de Valladolid.	3.000.000
de Sevilla.	6.000.000
de la Coruña.	4.000.000
de Bilbao.	2.000.000
Sociedad catalana de crédito.	2.000.000
D. Angel Riaño.	50.000
Banco de España.	100.000.000
Total.	159.650.000

NOTA. Todas las proposiciones han sido al tipo de 98, excepto la del Banco de Barcelona, que la presentó por 98-02.

Como se ve, han faltado 40 millones y pico de reales para que quedase cubierto el importe total de la suscripción; y eso que no son un misterio para nadie los esfuerzos titánicos que se hicieron para conseguir el completo de los 200 millones.

El señor ministro de Hacienda dispuso el anuncio de la subasta, ó sea de la suscripción, como se ha calificado este año á diferencia del anterior, con la esperanza de obtener los 200 millones; pero los tiempos, los bancos y los hombres han cambiado tanto desde el día del anuncio al de hoy, que no encontré más que los 159.650.000 rs. anotados.

Segun nuestros informes, el Banco de España entregado los 100 millones en billetes de la subasta del año pasado; esto es, hará un cambio.

Inconcebible y escandaloso es, dice nuestro colega *El Contemporáneo*, todo lo que viene sucediendo de algun tiempo á esta parte en cuanto se refiere á las amortizaciones de las deudas amortizables.

Á todas cuantas preguntas dirigimos á los periódicos ministeriales sobre este asunto, toman el prudente partido de callar y permanecer sordos é impasibles á nuestras repetidas y fundadas observaciones.

El señor ministro de Hacienda, y con él los señores que componen la junta de la deuda, parece que se han propuesto no sea una verdad la aplicación anual que se da en los presupuestos á las sumas destinadas á la extinción de nuestros valores sin interés.

La suma destinada en la subasta de ayer era de 15.046.109 rs., distribuidos en esta forma:

8.800.237 para la amortizable de primera clase.
375.000 para la id. de segunda clase.
3.870.872 para la exterior.

Los tipos señalados por la junta de la deuda fueron 35-33 por 100. Para la de segunda clase y exterior, 17.

Para probar lo absurdo del tipo señalado para la de primera, nos basta solo tomar el *Boletín oficial* del colegio de agentes de cambio, así del día de ayer como de los anteriores, y con ellos en la mano desafiamos á los panegiristas del célebre mayordomo-ministro á que nos señalen uno tan solo que se halle en consonancia con el tipo propuesto; mas la cantidad señalada para amortizar era algun tanto considerable, y siendo de todos conocido el apurado estado del Tesoro, no era cosa de poder desprenderse de ella con facilidad.

En la Bolsa de ayer hubo dinero abundantísimo para esta clase de papel, á 36-75; esto es, uno y medio por ciento más alto que el señalado por la junta de la deuda. En cambio en la subasta del personal que se celebra hoy, se señalará un tipo algo más elevado que el corriente en la plaza.

¿A cuántos comentaristas no se presta esta desahogada conducta? Tal vez algun día no lejano pueda descubrirse el verdadero misterio.

Se asegura que algunos empleados de Ultramar, apenas han tomado posesion de los destinos, han vuelto con licencia á la península, donde perciben el todo ó la mitad de sus sueldos, y pasan una vida confortable y descansada, á costa del Estado y de los demás

funcionarios que no han descubierto como ellos el modo de vivir sin trabajar.

No nos sorprende esta noticia. Lo único que extrañamos es que siendo tantos y tan trascendentales los desaciertos y los abusos que se cometen por la direccion de Ultramar, no haya sucedido ya lo que con sobrado fundamento temen los que se interesan por la suerte de nuestras colonias.

Nuestro colega *El Contemporáneo* nos atribuye hoy al trasladarlo á sus columnas un suelto relativo á censurar el abuso que se observa en la junta de clases pasivas, á donde existe un empleado con 24.000 rs. de sueldo, que se emplea única y exclusivamente en firmar en la nómina.

Estamos completamente de acuerdo con las energías y fundadas reerimaciones que con tal motivo se dirigen en aquel escrito al señor ministro de Hacienda; mas en obsequio de la verdad debemos dejar consignado que el citado suelto lo publicó *El Pensamiento Español*, de donde sin duda lo habrá trascrito *El Contemporáneo*, puesto que no ha aparecido en nuestro diario.

Segun noticias que tenemos por fidedignas, los ministeriales se hacen ilusiones si, como manifiestan, creen que serán apoyados en la alta Cámara por los señores marqués de la Pezuela, Viluma y Tejada.

El tabernáculo de la situación va quedando desierto; sólo falta apagar la vela María para que el ministerio esté completamente á oscuras.

Leemos en *El Clamor Público*:

«Se dice, no sabemos con qué fundamento, que el gobierno ha dirigido una circular á los gobernadores de las provincias, preguntándoles cuál es el estado de la opinion pública en ellas. Si en otras circunstancias se hubieran dirigido esas preguntas á aquellas autoridades, habríamos creído que el gabinete O'Donnell pensaba gobernar apoyado en la opinion ó retirarse á la vida privada; pero en las actuales en que se van á reunir las Cortes... son sospechosas.»

El Pueblo ha oido decir que en la construcción de la ciudadela del Príncipe Pio se han gastado sumas tan enormes, que con ellas pudieran haberse construido cuatro edificios iguales.

Esta noticia hace necesaria la publicación de las cuentas y su exámen por el público.

Este gobierno, que ha tenido tanto dinero, debe apresurarse por su propio interés y por su propio nombre á poner en claro tales hechos.

Las siguientes líneas que de *El Valenciano* trascribimos, demuestran una vez más cuál es la verdadera opinion que reina en las provincias respecto á la desatentada conducta del actual ministerio.

Dice así nuestro colega:
«Mas de un millón de reales se ha recaudado en aduanas por la consignación del mes de la fecha, y sin embargo, en la semana última se nos asegura que no hubo ni tristes 120.000 rs. para pagar un libramiento. Bueno va.»

Aún no se ha publicado en nuestra provincia ninguna otra circular por el estilo de las de Guadalajara para que los contribuyentes anticipásemos el pago del último trimestre de contribucion. Y es que aquí se ha comprendido que hubiera sido perder lastimosamente el tiempo, pues el país, esto es, la gran masa de los que soportan resignadamente las cargas del Estado y no viven del presupuesto, conoce ya sobrado bien á nuestros gobernantes, sabe que se le acerca su hora, y el silencio hubiera sido su única respuesta á tales invitaciones.

«¿Qué se han hecho de aquellos raudales de plata con que los órganos de la situación, *competentemente autorizados*, trataron de embucar á los incautos?»

«Ilusiones engañosas!»

De Córdoba escriben con fecha 23 á un periódico:

«Si el ministerio continúa creando empleos para agraciarse á sus servidores como acostumbra, media nacion habrá de vivir dentro de poco á expensas de la otra media; y si para conferir los destinos prescinde del mérito con el fin de premiar el favoritismo, las oficinas rebosarán de gente inútil, con menoscabo del servicio público.»

Aquí hay una familia privilegiada que, viviendo á la sombra de un santón político, se ha apoderado de casi todos los empleos de Hacienda. De cien sobrinos ninguno le queda por colocar, y no bajará de 20.000 duros lo que entre unos y otros sacan del presupuesto, siendo muy particular que, ya manden tirios, ya troyanos, las recomendaciones de aquel patriarca han sido siempre atendidas.

«¿Cuándo terminarán estos abusos?»

Dice muy oportunamente *El Pensamiento*

Español:
«Nosotros creíamos que los deberes del destino de presidente del Supremo tribunal de Justicia, se reducían á administrarla con arreglo á las leyes; pero los ministeriales de O'Donnell han arreglado las cosas de otra manera, pues que al dar la noticia de que el Sr. Arrazola ha aconsejado al duque de Valencia que no tome parte en la coalicion, se

expresa un ministerial en los términos siguientes:

«Con este sano y prudente consejo ha procurado sin duda el Sr. Arrazola poner en armonía los deberes de su destino actual, con el agradecimiento que está en el caso de mostrar á su antiguo jefe en tantos gabinetes.»

La Coalicion del Estado coloca á la magistratura en completa independencia de los ministerios; los ministeriales de O'Donnell quieren que la sumision á los ministerios sea el primer deber de los magistrados, y así es como poco á poco hemos ido llegando á la suspension de sentencias ejecutorias, con aquiescencia y sumision de los tribunales.»

El Sr. D. Joaquín Escario ha sido electo diputado por el distrito de Piedrahita.

El señor baron de Tecco celebró ayer una conferencia con los señores presidente del Consejo, de ministros y ministro de Estado, con objeto sin duda, dicen los diarios ministeriales, de dar una solucion definitiva á la cuestion de los archivos napolitanos.

Dicen los periódicos de la situación, que el domingo á las tres y media de la tarde será recibido por S. M. la Reina el príncipe Muley-el-Abbas, á quien se cree que se le conferirá la gran cruz de la inolita y militar orden de San Fernando.

Se habla de la salida del Sr. Leon y Medina, director general de contribuciones, para el tribunal de Cuentas.

¿Quién quedará jubilado de resultas de esta combinacion?

Anteayer llegó á esta córte el diputado por Plasencia, Sr. D. Ramon Rodriguez Leal.

De un notable artículo que publicó ayer *La Discusion* con el título de *La democracia en la coalicion*, tomamos los siguientes párrafos:

«Admiranse los órganos ministeriales de que la democracia apoye la coalicion de las fracciones opositoras, y nos preguntan cuáles son las ventajas que nuestro partido se promete sacar en el caso, para ellos inverosímil, de un triunfo. Daremos una respuesta satisfactoria á los ministeriales.»

La coalicion de las oposiciones es un hecho fatal y necesario, que ha nacido sin que ellas mismas lo provocaran, siquiera sea para todas convenientes y lógicas en todas la actividad en que se han colocado respecto al gobierno. La conducta reaccionaria de esto ha sido en realidad la causa y origen de esa coalicion, que no existía en un principio cuando el general O'Donnell infundía traidoras esperanzas á los partidos liberales, pero que existe y sobresa hoy, cuando todos se han convencido de que el actual ministerio no es sinceramente constitucional y francamente progresivo.»

Después de recordar muy oportunamente *La Discusion* que al advenimiento del general O'Donnell al poder le combatió sin tregua ni descanso, la que entonces se llamaba *liga*, y en la cual figuraban los ya conocidos como neo-católicos, dice así:

«La actitud de los demás partidos era sobrado halagüeña para la union liberal; unos esperaban á conocer su política para combatirla; otros no la combatian por dejarle amplitud y desahogo bastantes para cumplir todas las promesas que habia hecho. Entonces la union liberal no tenia, entre sus partidarios, *disidentes*; Rios Rosas y Pacheco la brindaban su apoyo. Los progresistas puros no anatematizaban todavía á los resellados, creyendo que O'Donnell liberalizaria la situacion con algunos principios de los ensalzados en el programa de Manzanares. La democracia misma, que nada podía esperar de un hombre que era su mayor enemigo, la democracia no se ensañó contra el nuevo gobierno.»

Nosotros declaramos, sí, que entre la union liberal y la democracia habia un abismo, que nunca podiamos ser ministeriales de un partido medio, que no creiamos tampoco en el liberalismo de O'Donnell, porque sus antecedentes reaccionarios hacían imposible un arrepentimiento formal y decisivo; pero, después de estas declaraciones, muy naturales y muy lógicas en el partido democrático, nosotros fuimos con la union liberal indulgentes, no por ella, de cuya lealtad dudábamos, sino por el país, á quien deseábamos convencer de que nuestra oposicion no es sistemática, de que nosotros no aborrecemos á determinados hombres, que solo aborrecemos las malas doctrinas. ¿Qué nos sucedió, sin embargo? Que la union liberal, dominada por el vértigo reaccionario desde sus primeros dias, entabló contra nosotros una persecucion inconcebible, siendo lo más curioso y extraño que casi todas las recogidas, casi todas las denuncias, de las muchas que sufrimos, eran nacidas, no de la ruda oposicion que hiciésemos al ministerio, sino de la sencilla y clara demostracion de nuestras ideas.

El gobierno que se declaraba tolerante con todos los partidos, comenzaba por prohibir la discusion grave y razonada de unos principios políticos. Las oposiciones aconsejaban al gobierno que se apartase de la senda torcida que sus antecesores habian seguido, censuraban su debilidad, su falta de iniciativa, pero aún no le dirigian los rudos golpes que más tarde llegó á merecer de todos. Hicieron más las oposiciones: la progresista y la democrática contribuyeron á matar la fraccion de la *liga*, atacando á los hombres que en ella figuraban con acrimonia y violencia, recordándoles sus excesos y desórdenes. ¿Quiéren decirnos los ministeriales por qué no habia entonces coalicion entre los adversarios de la union liberal? ¿Quiéren decirnos por qué nosotros volvíamos con preferencia contra los ultra-moderados las armas que debiamos usar contra el gobierno?

La union liberal ofrece hoy un espectáculo completamente distinto al que presentaba en la primera época de su mando. De sus mismas filas han salido hombres que protestan contra la marcha retrógrada del gabinete; dicese que la abandonan algunos resellados; los progresistas puros, los demócratas y los conservadores más liberales se alzan en contra de ella con la decision de los que pelean por el progreso y contra la tiranía disfrazada. ¿Quiénes son ya los amigos de la union liberal? ¿Cosa extraña! Los neo-católicos figuran en primer término, y á su lado están los hombres de la *liga*, los rabiosos ultra-moderados que zaherian tan cruelmente en otro tiempo al general O'Donnell.

Comprendan, pues, los ministeriales que si la democracia apoya la coalicion de las oposiciones, es porque á la democracia se la encontrará siempre en el campo enemigo de la reaccion. Entre la union-liberal, que se ha vuelto neo-católica, y los hombres de *El Contemporáneo*, que se mofan del neo-católicismo y se confiesan hijos de la revolucion francesa, como nosotros, la democracia no puede vacilar: se une y coaliga con los liberales. El partido democrático ignora si conseguirá más ó ménos ventajas con la coalicion; sabe solo, y esto le basta, que conseguirá destruir un gobierno reaccionario. Si tras el presente viene otro más intolerante y más contrario á la libertad, la democracia no será en ello culpable, porque no elige los gobiernos. Nosotros hemos pedido un gobierno liberal, hemos preferido O'Donnell á Narvaez; pero hay muchos hombres políticos que antepusieron al desacreditado duque de Tetuan.»

Hoy ha salido para Valencia el Sr. D. Antonio Revenga, ingeniero director del ferro-carril de esta ciudad á Tarragona.

El Sr. Revenga habia venido á la córte con motivo de asuntos de dicho ferro-carril, que se relacionan con la próxima inauguracion de la via.

Tenemos entendido que el antiguo director de *La Ilustracion* de Málaga, que ha sido penado por los desagradables sucesos de Loja, trata de publicar un manifiesto en el que procura sincerarse por completo de los hechos por que se le ha impuesto el castigo que actualmente está sufriendo.

Ayer se recibieron noticias de la Habana que alcanzan al 7 de Octubre, y de Puerto-Rico que llegan al 12. En dicha fecha no ocurría nada importante en nuestras Antillas.

La plantilla de los jefes y oficiales de que ha de constar el cuerpo de ingenieros en Cuba, en lo que hace relacion á la junta militar y en el ramo de obras públicas, se compone de tres coroneles, seis tenientes coroneles, quince comandantes y nueve capitanes.

El 28 se vió en Málaga, en consejo de guerra, la causa formada á Francisco Timoteo Zambrana, vecino del pueblo de la Alameda: el fiscal D. Ángel Centeno, teniente del provincial de Ronda, pidió para el acusado siete años de prision mayor, habiendo sido su defensor D. Pedro Calderon de la Barca, teniente del provincial de Málaga.

En la Bolsa de hoy quedaba el consolidado á 49-10 c., publicado; á plazo, 49-35 fia próx. vol. El diferido á 42-90, 80 y 85, publicado. La deuda del personal á 21-80 d., no publicado.

CRÓNICA GENERAL.

No sabemos ya cuál es la calle ménos transitable de Madrid.

Podríamos decir que lo era la calle de Relatores, donde el fango llega á las corvas; pero reclamamos con justicia la calle Mayor; tiene en ciertos puntos baches más grandes y hondos que los de la Puerta del Sol. Y si diésemos la preeminencia á la calle Mayor, ¿qué no diría la calle de Segovia, que justamente blasona de sus ondas oceánicas? ¿Y cómo no se pondría de enojada la calle de Toledo? ¿Y la plazuela de la Cebada? Es, renunciamos á otorgar la calificación de pésima á ninguna de las calles de Madrid, por evitar reclamaciones. Crea cada cual que su calle es la peor, y seguramente acertará.

Hemos visto el cuarto Almanaque lotérico, correspondiente al año venidero de 1862, que publica el *Boletín de Loterías y de Toros*, al que deseamos la buena acogida que han tenido los anteriores. Como recapitulacion de noticias y explicaciones de cuanto concierne al ramo, lo recomendamos á los aficionados á dicho juego, con tanto más motivo cuanto que hallarán en él, además de la especialidad á que se contrae, lo demás que contiene los calendarios comunes.

Se halla de venta, á real, en las administraciones de loterías y en las oficinas del periódico, *Corredora Baja* de San Pablo, núm. 41, segundo derecha.

Anteayer por la tarde el príncipe Muley-el-Abbas visitó la casa de moneda, quedando sobremañera complacido.

Dice así un colega:—Malo y caro. Va á llegar día en que se crea necesario el establecimiento en España de las antiguas galeras, para viajar con el necesario desahogo, sin detrimento del bolsillo. Las tarifas de los ferro-carriles son tan altas en algunas líneas, que viajar por ellas es más oneroso que hacerlo en una cómoda silla de posta.

Antes, por ejemplo, se venía de Salamanca á Madrid por ochos y diez duros, y ahora cuesta el viaje más de quince, sin contar con las molestias que los viajeros sufren al dejar unos y tomar otros carruajes, y la inseguridad de sus equipajes en tan continuo movimiento.

Prometemos ocuparnos detenidamente de este asunto, para que se vea, comparando cifras con cifras, como estamos en el caso de juzgar onerosas las tarifas que hoy rigen en nuestras líneas de ferro-carriles.

En el simulacro que se dispone para el sábado en la dehesa de los Carabanchales, solo tomarán parte fuerzas de artillería y de caballería, simulándose toda clase de cargas y disparándose proyectiles y fuegos de todas especies: al príncipe Muley-el-Abbas acompañará el presidente del Consejo de ministros. El martes próximo, si no hay contraorden, debe repetirse el simulacro mas en grande, tomando parte las tres armas y verificándose la voladura del fuerte, en derredor del cual se están practicando los trabajos de sitio. Su magestad la Reina piensa asistir á este simulacro.

Anoche se abrió en la calle del Cármen, esquina á

la de los Negros, un almacén propiedad de los señores Marin y Matute, y titulado *El Tolson de Oro*. Este almacén de muebles, bronce y cristales, es notableísimo, no solo por la riqueza de sus artículos, sino por el exquisito gusto con que están presentados.

Parece que se han dado las gracias de real orden al señor obispo de Orihuela por los trabajos relativos á la proyectada circunscripcion de diócesis, que aquel prelado ha practicado con extraordinaria actividad.

La junta de estadística se ocupa activamente en estudiar la manera más acertada de poner á cargo de las corporaciones municipales el registro de los nacimientos, casamientos y defunciones, que hasta ahora ha sido de la exclusiva competencia de los párrocos.

Se ha dado principio á los trabajos para la formacion de jardines delante de la fachada principal del real Museo de pinturas.

El hambre amenaza por la milésima vez afligir á la pobre Irlanda, con motivo de la escasez de cosechas.

Las Novedades dice (y creemos que dice muy bien) que deben buscarse en el seno de la parte activa de las artes las personas que han de estudiar los progresos artísticos de la exposicion de Londres en 1862. Nuestro colega propone que se pongan de acuerdo las diputaciones provinciales y los ayuntamientos, que por su índole especial y por estar más en contacto con la masa del pueblo, conocen mejor así sus necesidades como sus adelantos, y escojan los artistas que puedan desempeñar tan delicada comision.

Hoy jueves 31, á las diez de la mañana, se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santa Cruz la misa de novenario por el alma de la señora doña Francisca Cañete y García de Matoso, madre del ilustrado escritor y académico, nuestro querido amigo D. Manuel Cañete.

Ha salido la tercera entrega del *Panorama Artístico Universal* de Van-Halen, y contiene:

Subida interior á la gran pirámide.—Obelisco y medalla de Cleopatra.—Fragmentos de bajos-relieves egipcios.—Trages militares egipcios.

En la cubierta se halla el prospecto de esta obra, la cual no tiene día ni período fijo para sus repartos, y en casa del Sr. Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, el muestrario de lo que se va publicando.

El *Panorama* cubre todos los compromisos de las obras del Sr. Van-Halen, porque en él se resumen todos los pensamientos artístico-históricos del autor.

Hoy jueves ha dado principio en la iglesia de Santa María la Mayor la novena que la hermandad del Santo Rosario consagra á Nuestra Señora la Real de la Almudena, única patrona de Madrid. Esta festividad seguirá hasta el sábado 9 del mes entrante.

Si las diferentes modificaciones del estado atmosférico engendran las constituciones atmosféricas, estas originan las constituciones médicas reinantes; y las propias de Noviembre, por lo que llevamos expuesto, deberán ser las más abonadas para que se desarrollen afecciones de carácter cataral é inflamatorio. Así que es muy comun observarse en este mes fluxiones de todas especies; corizas, resfriados, catarros de todas clases, oftalmías de la misma índole, flegmasias de los órganos contenidos en las cavidades torácica y abdominal, cuyas dolencias son tan graves y perentorias en algunos casos, que hay que apelar, para combatirlos con éxito, á medicaciones que vayan unidas la energía con la oportunidad y prontitud.

Si el temporal reinante fuese revuelto y húmedo, no hay duda que predominarán las calenturas intermitentes de toda especie de tipos, los reumatismos fibrosos y musculares, las fiebres gástricas y adenomeingicas, y varias clases de neurosis. Suelen presentarse en Noviembre, cuando el tiempo es bonancible, muchos de los exantemas que reinaron en Octubre, como las viruelas, el sarampion, la escarlatina y la erisipela.

Es muy perjudicial, y no nos cansaremos en decirlo, como repetidamente lo hemos hecho, porque es causa de muchas dolencias, el abuso que se hace de ciertos abrigos aplicados inmediatamente á la boca, que apenas dejan respirar al que los lleva, y que más bien pudieran llamarse sofocantes.

Por último, la mortandad es en Noviembre poco más ó ménos la misma que en Octubre, siendo las víctimas por lo comun los que padecen afectos crónicos de pecho ó ciertas enfermedades agudas que por circunstancias especiales no se pueden dominar, aunque estén bien determinadas y se hayan empleado las medicaciones más oportunas y energías: entre ellas pueden contarse las apoplejias y pulmonías, de las que suelen observarse algunos casos en Noviembre.

Anteaoche á las nueve y media, se apagó el alumbro de gas en el nuevo café *Oriental* de la Puerta del Sol quedando los concurrentes á oscuras, y apresurándose muchos de ellos á salirse á la calle, temerosos de cualquier accidente. No sabemos el motivo de esta ocurrencia, aunque es de creer tuviese su origen en algun defecto de la cañería, puesto que los faroles de las calles y tiendas allí inmediatas continuaban luciendo sin interrupcion.

La empresa de los vapores-correos entre las islas y la península va á adquirir otro buque de igual clase para completar el número marcado por la contrata.

Ayer por la mañana, segun telegrama de Cádiz, entró sin novedad en aquella bahía el vapor-correo de la Habana, con 20 dias de navegacion.

Parece que dentro de algunos dias aparecerá con el título de *El Figaro*, un periódico literario, redactado por conocidos literatos. Le deseamos larga vida.

Con el número de hoy recibirán nuestros suscritores un prospecto del periódico ilustrado que con el título de *La Moda elegante* ha comenzado á ver la luz pública en Cádiz. Los elogios que hace algunos dias mereció el exámen del primer número de esta apreciable revista nos eximen por hoy de la necesidad de reproducirlos. Las condiciones de la suscripcion para los que lo sean á El Reino son en España, Canarias y Portugal, por un año 80 rs.; seis meses 42, y tres 26, costando tambien en igual caso la edicion de lujo por un año 120 rs., 70 rs. seis meses, y 40 el trimestre.

El martes 5 del próximo Noviembre el Excmo. señor baron de Grovenstins, enviado y ministro plenipotenciario de S. M. el rey de los Países-Bajos en esta córte, dará, segun dice un periódico, un banquete oficial á los señores presidente del Consejo de ministros; ministro y subsecretario de Estado; señor Bazo, introductor de embajadores; nuncio y ablegado apostólico; embajador de Francia; ministro de Inglaterra, y varios otros individuos del cuerpo diplomático acreditado en esta córte.

El 15 al 21 de Octubre han transitado por el ferro-carril de Madrid á Alicante 1121 viajeros; por la línea de Madrid á Zaragoza 8.364, y por la de Alcazar á Ciudad-Real 2.832. Los productos generales de la primera línea, han sido 1.143.719 reales 19 céntimos; los de la segunda 108.576-24, y los de la tercera 71.257-41.

En el mercado de granos de ayer se han vendido 1.097 fanegas de trigo de 56 á 63 1/2 rs., quedando por vender 1.181; la cebada se vendió de 33 á 34 y la algarroba á 17.

